

## Αντιδράσεις για e-συνταγογράφηση εξετάσεων στα επείγοντα

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Πρακτικά ανεφάρμοστη και εν δυνάμει επικίνδυνη για τους ασθενείς», χαρακτηρίζουν οι γιατροί την υποχρεωτική ηλεκτρονική συνταγογράφηση των εξετάσεων που διενεργούνται στα τμήματα επειγόντων των δημόσιων νοσοκομείων και την οποία επιχειρεί να επιβάλει ο ΕΟΠΥΥ. Η Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών-Πειραιώς και ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, με επιστολές τους προς τον υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό και τον πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ Σωτήρη Μπερσίμη, διαμαρτυρούνται για την απόφαση αυτή του ΕΟΠΥΥ, τονίζοντας ότι δεν δύναται να εφαρμοστεί λόγω του φόρτου εργασίας και της υποστελέκωσης των νοσοκομείων. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε στην «Κ» ο πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ κ. Μάτινα Παγώνη, συντονίστρια διευθύντρια στο «Γ. Γεννηματάς», «όταν υπάρχει αναμονή στα επείγοντα έως και επτά ώρες, δεν μπορεί ο γιατρός να κάνει και αυτή τη χρονοβόρο διαδικασία».

Αφορμή για τις αντιδράσεις των



Συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το υπουργείο Υγείας πραγματοποιούν σήμερα εργαζόμενοι στον «Ευαγγελισμό» και σε άλλα νοσοκομεία του Λεκανοπεδίου.

γιατρών είναι η νέα –δευτέρα κατά σειρά– οδηγία του ΕΟΠΥΥ προς τα νοσοκομεία ότι πρέπει οι εφημερεύοντες γιατροί να συνταγογραφούν ηλεκτρονικά μέσω της ΗΔΙΚΑ (Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης Α.Ε.) τις επείγουσες παρακλινικές ενδονοσοκομειακές εξετάσεις στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών των νοσοκομείων. «Ως ΕΙΝΑΠ

ζητούμε να ανακληθεί η συγκεκριμένη οδηγία που δυσχεραίνει περαιτέρω το έργο των εφημερευόντων γιατρών», σημειώνει στην «Κ» ο αντιπρόεδρος της Ένωσης Ηλίας Σιώρας, καρδιολόγος στον «Ευαγγελισμό», επισημαίνοντας ότι οι συνθήκες που επικρατούν στα επείγοντα κατά την εφημερία, ελλείψει ιατρικού, νοσηλευτικού και βοηθητικού προ-

**Οι γιατροί τη χαρακτηρίζουν «εν δυνάμει επικίνδυνη για τους ασθενείς» – Ανάκληση της οδηγίας ΕΟΠΥΥ ζητεί η ΕΙΝΑΠ.**

σωπικού δεν το επιτρέπουν. Ο ίδιος, αμφισβητεί τη χρησιμότητα του μέτρου, αφού «η εμπειρία έχει δείξει ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν πληρώνει», υπενθυμίζοντας την πρόχθεσινή διαγραφή χρεών του Οργανισμού προς τα δημόσια νοσοκομεία ύψους 4,5 δισ. ευρώ.

«Θα πρέπει πριν αποφασίζουν, να περνούν από κάποιο νοσοκομείο και να βλέπουν τι συμβαίνει στα επείγοντα», επισημαίνει στην «Κ» ο πρόεδρος του ΙΣΑ Γιώργος Πατούλης και προσθέτει ότι το μέτρο σημαίνει περαιτέρω καθυστέρηση στην εξυπηρέτηση κάποιου ασθενή που εκείνη τη στιγμή κρίνεται η ζωή του». Στην επιστολή του ΙΣΑ προς τον πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ, επισημαίνεται ότι το μέτρο θα

υποβαθμίσει σοβαρά την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στα ΤΕΠ με απρόβλεπτες συνέπειες για την υγεία των ασθενών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα οι εργαζόμενοι στον «Ευαγγελισμό» και σε άλλα νοσοκομεία του λεκανοπεδίου (Αττικόν, ΚΑΤ, ΨΝΑ, «Άγιος Σάββας»), πραγματοποιούν συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το υπουργείο Υγείας, διεκδικώντας, μεταξύ άλλων, προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και μόνιμοποίηση όσων εργάζονται στα νοσοκομεία με ελαστικές σχέσεις εργασίας (επικουρικοί, «εργολαβικοί» κ.ά.).

### Εξόφληση ληξιπρόθεσμων

Εν τω μεταξύ, με την έγκριση 254 εκατομμυρίων ευρώ προς τα νοσοκομεία του Λεκανοπεδίου και του Αιγαίου και 68 εκατ. ευρώ για το Παπαγεωργίου Θεσσαλονίκης ξεκινά η εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών του υπουργείου Υγείας προς τους προμηθευτές των νοσοκομείων. Στόχος είναι έως το τέλος του 2016 να έχουν εξοφληθεί 1,1 δισ. ευρώ ληξιπρόθεσμων χρεών.

## Διαγράφονται απαιτήσεις του ΕΣΥ από τον ΕΟΠΥΥ

**Δ**ιαγράφονται οι απαιτήσεις των δημόσιων νοσοκομείων από τον ΕΟΠΥΥ για τα έτη 2012, 2013 και 2014. Αυτό αναφέρεται στο ΦΕΚ Β 2137-11.07.2016 που υπέγραψε ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός. Τα χρήματα αυτά, συνολικού ύψους 4.504.592.584 ευρώ, αφορούν κυρίως νοσήλια που αντιστοιχούν σε υπηρεσίες που παρασχέθηκαν σε ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ το παραπάνω χρονικό διάστημα στα νοσοκομεία και των επτά υγειονομικών πε-

ριφερειών της χώρας. Τα ποσά αυτά είχαν επιχορηγηθεί στα νοσοκομεία για το σκοπό αυτό και δεν αναγράφονται στον προϋπολογισμό του Οργανισμού.

Ειδικότερα από τα 4.504.592.584 ευρώ το 1,553 δισ. ευρώ αφορά την 1η ΥΠΕ, πάνω από 678 εκατ. ευρώ τη 2η ΥΠΕ, περισσότερα από 314 εκατ. ευρώ την 3η ΥΠΕ, σχεδόν 603 εκατ. ευρώ την 4η ΥΠΕ, 340 εκατ. την 5η ΥΠΕ, 687 εκατ. την 6η ΥΠΕ και σχεδόν 328 εκατ. ευρώ την 7η ΥΠΕ.

Σύμφωνα με το ΦΕΚ Β 2137-11.07.2016 "διαγράφονται οι απαιτήσεις των νοσηλευτικών ιδρυμάτων του ΕΣΥ (ΝΠΔΔ) έναντι του ΕΟΠΥΥ, που προέρχονται από υπηρεσίες παρασχεθείσες σε ασφαλισμένους αυτού (εισπρακτέα νοσήλια), στο ύψος των ετησίων επιχορηγήσεών τους από τον κρατικό προϋπολογισμό, για τα έτη 2012, 2013 και 2014, ανεξαρτήτως του χρόνου τιμολόγησής τους με αντίστοιχη και ισόποση διαγραφή από τον ΕΟΠΥΥ υποχρεώσεών του προς τα προ-

αναφερόμενα νομικά πρόσωπα".

Στο μεταξύ, όπως δήλωσε στη "Ναυτεμπορική" ο κ. Ξανθός, 1,540 δισ. ευρώ πρόκειται να διατεθούν στην υγεία έως το τέλος του 2016 για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών προς παρόχους και προμηθευτές. Αναλυτικότερα έχει προγραμματιστεί να διατεθεί προς τους προμηθευτές των νοσοκομείων ένα ποσό της τάξης του 1,052 δισ. ευρώ, στο "Παπαγεωργίου" 68 εκατ. ευρώ και στον ΕΟΠΥΥ 420 εκατ. ευρώ.

**ΣΕ ΕΟΠΥΥ, ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ,  
ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ**

## 800 εκατ. για αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων

» **Με την εκταμίευση** κονδυλίων ύψους 800 εκατ. ευρώ ξεκινά η αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου προς τους ιδιώτες. Τα πρώτα κονδύλια κατευθύνονται προς τον ΕΟΠΥΥ και την εξόφληση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς τους προμηθευτές των νοσοκομείων.

ΣΕΛ. 12

## ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΙΔΙΩΤΕΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

» **Εντός** των προσεχών ημερών ξεκινά η εκταμίευση των πρώτων κονδυλίων ύψους 800 εκατ. ευρώ για αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου προς τους ιδιώτες. Ήδη εκταμιεύθηκαν από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τα πρώτα κονδύλια προς ΕΟΠΥΥ, νοσοκομεία και υπουργεία Υγείας, Ανάπτυξης, Υποδομών Μεταφορών και Δικτύων. Πρόκειται για μέρος της δόσης του 1,8 δισ. ευρώ που έλαβε η κυβέρνηση, στο πλαίσιο της πρώτης αξιολόγησης, με αποκλειστικό σκοπό την αποπληρωμή χρεών του Δημοσίου.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει, το Δημόσιο θα προχωρήσει στην αποπληρωμή χρεών ύψους 5,5 δισ. ευρώ, σταδια-

# Τα πρώτα 800 εκατ. προς νοσοκομεία, ΕΟΠΥΥ και υπουργείο Υποδομών

▶ Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει, το Δημόσιο θα προχωρήσει στην αποπληρωμή χρεών ύψους 5,5 δισ. ευρώ σταδιακά εντός των προσεχών 18 μηνών

κά εντός των προσεχών 18 μηνών (μέχρι το τέλος του 2018).

Με βάση την προγραμματισμένη χρηματοδότηση της χώρας από τον ESM, το υπουργείο Οικονομικών προτίθεται να εκταμιεύσει 3,5 δισ. ευρώ εντός του 2016 και άλλα 2 δισ. ευρώ εντός του 2017 για να εξοφληθούν τα χρέη προηγούμενων ετών όλων των υπουργείων, των νοσοκομείων, των ασφαλιστικών ταμείων, των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και των λοιπών Νομικών Προσώπων Δημοσίου

Δικαίου.

Προτεραιότητα στη διαδικασία εξόφλησης θα έχουν οι παλαιότερες οφειλές. Εξαιρέση στη χρονολογική σειρά μπορεί να υπάρξει όταν υπάρχουν δικαστικές αποφάσεις οι οποίες είναι εκτελεστές, όταν προβλέπονται ποινές και πρόστιμα σε περίπτωση καθυστέρησης, και όταν σχετίζονται με την αντιμετώπιση επείγουσων αναγκών.

Σε κάθε περίπτωση, δεν εξοφλούνται ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις επόμενου έτους πριν

από την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του προηγούμενου κάθε φορά έτους, εκτός εάν υφίστανται κωλύματα νομιμότητας για την εξόφλησή τους.

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία του ΓΛΚ, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου προς τους ιδιώτες έφθασαν τον Μάιο στα 5.770 εκατ. ευρώ. Παράλληλα οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων διαμορφώθηκαν στα 1.259 εκατ. ευρώ.

Το μεγαλύτερο μέρος των οφειλών αφορούν τους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης (3.067 εκατ. ευρώ) και νοσοκομεία (1.259 εκατ. ευρώ).

Το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών ανήλθε στα 7.029 εκατ. ευρώ στο τέλος Μαΐου.

## Ξεκίνησε η εξόφληση των ληξιπρόθεσμων του ΕΟΠΥΥ

» **Με 322 εκατ.** ευρώ εξοφλούνται οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του υπουργείου Υγείας προς τους προμηθευτές των νοσοκομείων, στο πλαίσιο της εκταμίευσης της πρώτης δόσης των κονδυλίων που προβλέπει η συμφωνία για το κλείσιμο της αξιολόγησης.

«Με τον τρόπο αυτόν αντιμετωπίζονται οι συσσωρευμένες υποχρεώσεις όλων των προηγούμενων ετών και διευκολύνεται, ακόμα περισσότερο, ο εφοδιασμός των νοσοκομείων με φάρμακα, αντιδραστήρια και υγειονομικό υλικό», αναφέρει το υπουργείο Υγείας.

Αναλυτικά, με 254 εκατ. ευρώ καλύπτονται τα νοσοκομεία της 1ης και της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας (ΥΠΕ) και με 68 εκατ. ευρώ η αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του Γ.Ν. «Παπαγεωργίου» της Θεσσαλονίκης.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του υπουργείου Υγείας, έως το τέλος του 2016 θα έχουν εξοφληθεί συνολικά 1,1 δισ. ευρώ ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές Υγείας σε όλες τις ΥΠΕ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι **διεγράφησαν χρέη**

**του ΕΟΠΥΥ ύψους 4,5 δισ. ευρώ** προς τα νοσοκομεία του ΕΣΥ για υπηρεσίες που παρείχαν σε ασφαλισμένους από 1.1.2012 έως 31.12.2014, σε συνέχεια της δυνατότητας που έδινε σχετική τροπολογία τον Απρίλιο. Σύμφωνα με υπουργική απόφαση, η πλειονότητα των χρεών που διαγράφονται αφορούν τον Ευαγγελισμό (254,1 εκατ. ευρώ), το Πανεπιστημιακό Ηρακλείου (228,6 εκατ. ευρώ), το Γ. Γεννημάτας (184,9 εκατ. ευρώ), το Λαϊκό (157,27 εκατ. ευρώ) και το Κρατικό Νίκαιας (145,9 εκατ. ευρώ).



● **Πνιγμοί:** Σε μάλιστα έχουν εξελιχθεί οι πνιγμοί στην Κρήτη. Θύματα είναι κυρίως τουρίστες που αψηφούν την επικινδυνότητα των θαλασσών της Κρήτης, ιδιαίτερα του βόρειου άξονα, και χάνουν τη ζωή τους άδικα. Την Τρίτη πνίγηκαν τρεις. **Σελ. 6**

## Ανησυχητική αύξηση πνιγμών στην Κρήτη φέτος το καλοκαίρι

**ΧΑΝΙΑ.** Σε μάλιστα έχουν εξελιχθεί οι πνιγμοί στην Κρήτη και το φετινό καλοκαίρι. Θύματα είναι κυρίως τουρίστες οι οποίοι αψηφούν την επικινδυνότητα των θαλασσών της Κρήτης, ιδιαίτερα του βόρειου άξονα και χάνουν τη ζωή τους άδικα. Μόνο την Τρίτη το απόγευμα, οι δυνατοί βοριάδες και ο κυματισμός οτάθηκαν η κύρια αιτία να πνιγούν τρία άτομα. Τα δύο μάλιστα να βρίσκουν τον θάνατο στην ίδια παραλία με διαφορά λίγων ωρών. Προχθές το

μεσημέρι στην παραλία «Καβρός» στον Αποκόρωνα Χανίων εντοπίστηκε χωρίς τις αισθήσεις του ένας Σουηδός τουρίστας 68 ετών. Το σώμα του τουρίστα είδαν να επιπλέει λουόμενοι που ειδοποίησαν τις Αρχές, με τους άνδρες του Λιμενικού αλλά και τους διασώστες του ΕΚΑΒ να σπεύδουν στο σημείο. Δυστυχώς, όμως, ο 68χρονος είχε ήδη αφήσει την τελευταία του πνοή. Διακομίστηκε άμεσα στο Νοσοκομείο Ρεθύμνου, όπου απλώς διαπιστώθηκε ο θά-

**Θύματα είναι κυρίως τουρίστες οι οποίοι αψηφούν την επικινδυνότητα των θαλασσών του νησιού.**

νατός του. Λίγες ώρες αργότερα, στην ίδια παραλία την ίδια τύχη είχε μια γυναίκα 64 ετών από την Τσεχία. Οι πρώτες βοήθειες που της δόθηκαν δεν ήταν αρκετές

για να την κρατήσουν στη ζωή. Το απόγευμα της ίδιας μέρας, ένας 59χρονος Σουηδός τουρίστας έχασε τις αισθήσεις του την ώρα που έκανε το μπάνιο του στη θάλασσα του Σταλού στα Χανιά. Η προσπάθεια του ναυαγοσώστη να τον ανασύρει από τη θάλασσα δεν έφερε αποτέλεσμα, μιας και ο 59χρονος είχε ήδη αφήσει την τελευταία του πνοή. Πληροφορίες αναφέρουν ότι πριν βουτηξει στη θάλασσα είχε καταναλώσει μεγάλη ποσότητα αλκοόλ.

Χθες το πρωί είχαμε άλλο ένα περιστατικό στη Γεωργιούπολη, με όλες τις ενδείξεις να οδηγούν σε πνιγμό. Ένας τουρίστας, ηλικίας περίπου 60 ετών, ανασύρθηκε από πίσίνα ξενοδοχείου της περιοχής χωρίς να έχει τις αισθήσεις του. Ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ παρέλαβε τον άτυχο άνδρα, που όμως ήταν ήδη νεκρός.

Φως στα αίτια που οδήγησαν στον θάνατο τους τέσσερις τουρίστες αναμένεται να ρίξει η ιατροδικαστική εξέταση.



ΕΠΕΙΓΟΝΤΑ

## Αδυναμία ηλεκτρονικής συνταγογράφησης

Πρακτική αδυναμία διαπιστώνει η Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αθήνας Πειραιά (ΕΙΝΑΠ), για την εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης εξετάσεων από τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) των νοσοκομείων, εξαιτίας «των συνθηκών που επικρατούν στα εφημερεύοντα νοσοκομεία». Την ίδια άποψη εκφράζει και ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών (ΙΣΑ), με επιστολή του προς τον πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ, Σωτήρη Μπερσίμη, επισημαίνοντας, ότι, «λόγω του αυξημένου φόρτου εργασίας και της υποστελέχωσης των νοσοκομείων, η εφαρμογή μίας τέτοιας απόφασης δεν είναι εφικτή». ΕΙΝΑΠ και ΙΣΑ ζητούν την άμεση ανάκληση της συγκεκριμένης απόφασης, τονίζοντας ότι «δυσχεραίνει περαιτέρω το έργο των εφημερευόντων γιατρών στα ΤΕΠ» και «υποβαθμίζει σοβαρά την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών».

Μεταφορά ασθενή με αγροτικό στην Εύβοια

## «Νοσεί» η... Υγεία σε όλη τη χώρα

**Σ**την εντατική παραμένει το Εθνικό Σύστημα Υγείας, με Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας και ΕΚΑΒ να αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα που απειλούν ακόμη και τη ζωή ασθενών. Μετά τα ρεπορτάζ για το Γενικό Νοσοκομείο Χαλκιδικής που βρίσκεται στα όρια της διάλυσης, μια εικόνα ντροπής είδε χθες το φως της δημοσιότητας. Στο Δήμο Ισθμιαίας στην Εύβοια κι εν μέσω τουριστικής σεζόν ασθενής μεταφέρθηκε στο Κέντρο Υγείας πάνω σε καρότσα αγροτικού γιατί δεν υπήρχε ασθενοφόρο.

Το αλαλούμ ενισχύθηκε καθώς ορισμένοι προσπάθησαν να ρίξουν

την ευθύνη στη δήμαρχο Ισθμιαίας Λίνα Ευσταθίου. Ωστόσο, όπως προκύπτει, η δημοτική αρχή της περιοχής όταν παρέλαβε βρήκε δύο ασθενοφόρα πλήρως διαλυμένα και τα παρακάφησε στο ΕΚΑΒ, το οποίο τα ανακαίνισε και τα παρέδωσε πλήρως εξοπλισμένα.

**ΕΡΕΪΠΙΑ** >> Το ένα ήταν δημοτικό ασθενοφόρο που σάπιζε στο Δήμο Αιδηψού, αφού δεν μπορούσε να κινηθεί νόμιμα, ενώ το άλλο ήταν ασθενοφόρο του Κέντρου Υγείας Ισθμιαίας που αντιμετώπιζε προβλήματα λόγω ελλείψεως καυσίμων, με αποτέλεσμα οι ασθενείς να επβαρύνονται τα έξοδα της διακομι-



δής τους σε νοσοκομείο.

Το πρώτο ως ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ χρησιμοποιείται για να προσφέρει τις υπηρεσίες του στους δημότες. Το δεύτερο οδηγήθηκε στις υποδομές του ΕΚΑΒ προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες και επέστρεψε στο ΕΚΑΒ Ισθμιαίας τις επόμενες ημέρες. Με ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου τον περασμένο Απρίλιο

>> Στον Δήμο Ισθμιαίας, στην Εύβοια, και εν μέσω τουριστικής σεζόν, ασθενής μεταφέρθηκε στο Κέντρο Υγείας πάνω σε καρότσα αγροτικού, γιατί δεν υπήρχε ασθενοφόρο να εξυπηρετήσει 25.000 ανθρώπους.

τα ασθενοφόρα δόθηκαν προς χρήση και όχι η κυριότητα στο ΕΚΑΒ, ωστόσο, χθες έγιναν δύο περιστατικά ταυτόχρονα κι έτσι δεν υπήρχε διαθεσιμότητα ασθενοφόρου. Η ευθύνη βαραίνει το υπ. Υγείας που έχει αφήσει μια τουριστική περιοχή με 25.000 ανθρώπους το καλοκαίρι χωρίς ασθενοφόρα και μόνο χάρη στην προσπάθεια του δήμου και τη συνεργασία με το ΕΚΑΒ σώζονται ζωές.

Συγκέντρωση έξω από το υπ. Υγείας προγραμματίζεται σήμερα στις 13.30, το Σωματείο Εργαζομένων στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός», ενώ θα συμμετάσχουν και εργαζόμενοι από άλλα νοσοκομεία.



# Η παρακμή των Πολυιατρείων και οι κραυγές αγωνίας

**Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ** στις δημόσιες δομές της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ), δηλαδή στα ΠΕΔΥ, είναι τραγική. Καθημερινά απαξιώνονται και ιδιαίτερα στην επαρχία στέκουν σαν άδεια κουφάρια με ελάχιστους γιατρούς. Από τότε που ο Γεωργιάδης απέλυσε 2.500 γιατρούς σε μια νύκτα, δυστυχώς τίποτε δεν έχει γίνει για να σπρηχτεί η ΠΦΥ. Οι ασφαλισμένοι ψάχνουν να βρουν γιατρούς στα υποβαθμισμένα ΠΕΔΥ, διανύοντας σε πολλές περιπτώσεις πολλά χιλιόμετρα για να βρουν γιατρούς πολλών ειδικοτήτων. Σήμερα, στα διαλυμένα Πολυιατρεία οι 1.000 από τους περίπου 2.200 γιατρούς δουλεύουν με ασφαλιστικά μέτρα. Αυτοί, όπως και το σύνολο των 5.500 γιατρών που δούλευαν μέχρι την ψήφιση του καταστροφικού ν. 4238/2014, για πάνω από 20 χρόνια, προσελήφθησαν με συμβάσεις έργου, χωρίς ασφάλιση και με χαμηλό μισθό. Η πολιτεία τους είχε δώσει το δικαίωμα να ασκούν νόμιμα ελεύθερο επάγγελμα και οι περισσότεροι διατηρούσαν ιδιωτικό ιατρείο.

Ετσι λοιπόν πορεύτηκαν όλα αυτά τα χρόνια προσφέροντας τις υπηρεσίες τους τόσο στα Πολυιατρεία όσο και στα

ιατρεία τους στις γειτονιές της Αθήνας και των άλλων πόλεων της χώρας μας. Η λειτουργία αυτών των νόμιμων ιατρείων, αφ' ενός, δεν δημιουργήσε κανένα πρόβλημα στα Πολυιατρεία, αφ' ετέρου, προσέφερε και προσφέρει στο

κράτος. Αξίζει να σημειωθεί ότι σπανίως εμφανίστηκαν φαινόμενα διαφθοράς στα Πολυιατρεία της ΠΦΥ, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει σε άλλους χώρους της δημόσιας περίθαλψης.

**Η ΝΟΜΙΜΗ** λειτουργία των ιατρείων τους προσφέρει στην εθνική οικονομία, αφού αφ' ενός μεν χρησιμοποιούνται χιλιάδες διαμερίσματα ως επαγγελματική στέγη και απασχολούνται επίσης χιλιάδες εργαζόμενοι (γραμματείς, νοσηλεύτριες), αφ' ετέρου πληρώνουν χιλιάδες ευρώ κάθε χρόνο σε τέλη και φόρους. Μόνο το τέλος επιτηδεύματος ανέρχεται σε 650 ευρώ ετησίως.

Ποια είναι η ανάγκη να κλείσουν τα ιατρεία αυτά και ποιο το όφελος που θα προκύψει λοιπόν; Τι θα ωφεληθεί η ένταξή τους στο σύστημα με σχέση ΠΑΑ; Πρόκειται να έχουμε βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών; Θα υπάρξει, όπως λένε οι θιασώτες της ΠΑΑ, «ηθικοποίηση» του συστήματος ή θα προκύψει όφελος για την Οικονομία; Όσον αφορά το οικονομικό θέμα, να πούμε ότι ο συνδυασμός της απώλειας εσόδων για το κράτος από το κλείσιμο χιλιάδων ιατρείων και του αυξημένου κόστους μισθοδοσίας των ΠΑΑ γιατρών θα επιβαρύνει πάρα πολύ την εθνική οικονομία. Με πρόχειρους υπολογισμούς θα έχουμε επιπλέον ένα εκατ. ευρώ μηνιαίως μισθολογικό κόστος για τους 1.000 γιατρούς αν γίνουν ΠΑΑ, χωρίς οι απώλειες εσόδων από το κλείσιμο των ιατρείων.

**ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ** τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών και την «ηθικοποίηση» του συστήματος, η εμπειρία του ΕΣΥ, όπου καθημερινά παρατηρούνται κρούσματα διαφθοράς, διαψεύδει τους υποστηρικτές της. Μάλιστα, αυτά τα κρούσματα έχουν πολλαπλασιαστεί



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙΤΑΤΙΑΝΑ ΜΠΟΛΑΡΗ

τα τελευταία χρόνια της κρίσης μετά τις μειώσεις των απολαβών των γιατρών του ΕΣΥ. Αλλά αν για την οικονομία της συζήτησης δεχθεί κάποιος το δικαίωμα των ισχυρισμών του υπουργού Υγείας, πώς μπορεί να εξηγηθεί το ότι οι πανεπιστημιακοί και οι στρατιωτικοί γιατροί εξαιρούνται του μέτρου; Αρα, λοιπόν, το κλείσιμο των ιδιωτικών ιατρείων κανένα όφελος δεν θα προσφέρει. Αντίθετα, είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει στην οριστική κατάρρευση των ήδη υπολειπόμενων ιατρείων του ΠΕΔΥ. Αυτό θα συμβεί εάν αποχωρήσει ένα τμήμα των 1.000 γιατρών που σήμερα δουλεύουν με δικαστικά μέτρα.

Αν, δηλαδή, για να λέμε τα πράγματα όπως είναι, το υπουργείο προχωρήσει στην ολοκλήρωση του κατάρπυτου νόμου του Γεωργιάδη, απαιτώντας από τους γιατρούς να κλείσουν τα ιατρεία παρά τις δικαστικές αποφάσεις.

**ΑΡΑΓΕ ΟΜΩΣ** πόσο δίκαιο και πόσο ηθικό είναι να αλλάξεις τις εργασιακές σχέσεις μετά από 20 και πλέον χρόνια; Τα ελληνικά δικαστήρια έχουν ήδη αποφανθεί ότι δεν είναι ούτε δίκαιο ούτε ηθικό και μας έχουν δικαιώσει.

Όταν παραπέρα, σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού, το σχέδιό του για την ΠΦΥ θα ολοκληρωθεί μετά από δέκα και πλέον χρόνια, αδυνατεί κάποιος να εξηγήσει γιατί δεν αφήνει τους σημερινούς υπηρετούντες αλλά και τους εκδιωχθέντες να συνεχίσουν να εργάζονται

με την ίδια εργασιακή σχέση, αφού αφενός είναι ηθικό, δίκαιο και επωφελές για όλους, και αφετέρου μετά από τόσα χρόνια θα έχει αποχωρήσει το σύνολο αυτών των γιατρών. Ο σημερινός μέσος όρος ηλικίας τους είναι τα εξήντα χρόνια. Όμως η παρουσία τους θα διασφαλίσει τη λειτουργία της δημόσιας ΠΦΥ και την ομαλή μετάβαση στο όποιο σύστημα επιλεγεί.

**ΕΜΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΟΓΡΑΦΟΥΜΕ,** εκτός από την ιατρική μας ιδιότητα, ως αυτοδιοικητικά στελέχη στον 1ο και 2ο βαθμό Αυτοδιοίκησης έχουμε στενή σχέση και επικοινωνία με τις τοπικές κοινωνίες και τους εργαζόμενους που βιώνουν την παρακμή των πρώην Πολυιατρείων του ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ. Ακούμε τις αγωνίες τους και τις κραυγές τους για τις τραγικές ελλείψεις στην πρωτοβάθμια και όχι μόνο περίθαλψη. Καλούμε λοιπόν το υπουργείο Υγείας να αναβαθμίσει την ΠΦΥ με περισσότερα κονδύλια, διατηρώντας το ήδη υπάρχον έμπειρο δυναμικό και επαναφέροντας τους απολυμένους, έτσι ώστε να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες πρωτοβάθμιας φροντίδας των συμπολιτών μας. Να επιλέξει ακόμα και τώρα, λίγο πριν από την οριστική κατάρρευση της δημόσιας ΠΦΥ, το σωστό. Να κάνει το προφανές και συμφέρον για όλους. Κυρίως για τους πολίτες και την περίθαλψή τους και βέβαια για τους λειτουργούς της Υγείας. Γιατί σήμερα που οι μνημο-

νιακές πολιτικές έχουν διαλύσει την Υγεία, δεν ωφελεί σε τίποτα η εμμονή σε αμφιλεγόμενες σχέσεις εργασίας που έχουν αποτύχει παταγωδώς. Πρόκειται η περίθαλψη των πολιτών. Και σε αυτήν την προσπάθεια η Πολιτεία πρέπει να έχει μαζί της τους γιατρούς, όρθιους και αξιοπρεπείς. Χωρίς τους γιατρούς, βασικούς παράγοντες του εγχειρήματος, οποιαδήποτε μεταρρύθμιση είναι καταδικασμένη να αποτύχει!

**Βαρδουδάκης Θωμάς,** ΠΕΔΥ Κ. Χαλανδρίου, πνευμονολόγος, δημοτικός σύμβουλος Χαλανδρίου, **Γαθράς Παναγιώτης,** ΠΕΔΥ Αγ. Παρασκευής, χειρουργός-ουρολόγος, διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών, περιφερειακός σύμβουλος Περιφέρειας Αττικής, **Καθαράς Παναγιώτης,** ιατρός πρ. ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ Αγ. Αναργύρων (απολυμένος), καρδιολόγος, δημοτικός σύμβουλος Αγ. Αναργύρων-Καματερού, **Κηλαδευτήρας Χρήστος,** ΠΕΔΥ Λ. Αλεξάνδρας, αγγειοχειρουργός, πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Ζωγράφου, **Κομματάς Γιώργος,** ιατρός πρ. ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ Αγ. Αναργύρων (απολυμένος), χειρ. ορθοπαιδικός, υπ. δήμαρχος Αγ. Αναργύρων-Καματερού, δημοτικός σύμβουλος, **Κοτταρά Γαρυφαλλιά,** ΠΕΔΥ Καλλιθέας, ωτορινολαρυγγολόγος, υπ. δημοτικός σύμβουλος με ΣΤΡΟΦΗ Ν. Σμύρνης, μέλος του Δ.Σ. του ΣΕΥΠ ΕΟΠΥΥ ΠΕΔΥ Αττικής, **Μπίτσικας Ιωάννης,** ΠΕΔΥ Π. Φαλήρου, παθολόγος εξειδικευμένος στη Διαβητολογία, διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών, δημοτικός σύμβουλος Π. Φαλήρου, **Σοφιανόπουλος Γιώργος,** ΠΕΔΥ Παγκρατίου, γαστρεντερολόγος, δημοτικός σύμβουλος Καισαριανής, **Στεφανοπούλου Αναστασία,** ΠΕΔΥ Αγ. Αναργύρων, παθολόγος, περιφερειακή σύμβουλος Περιφέρειας Αττικής



**Σήμερα που οι μνημονιακές πολιτικές έχουν διαλύσει την Υγεία, δεν ωφελεί σε τίποτα η εμμονή σε αμφιλεγόμενες σχέσεις εργασίας που έχουν αποτύχει παταγωδώς. Πρόκειται η περίθαλψη των πολιτών. Και σε αυτήν την προσπάθεια η πολιτεία πρέπει να έχει μαζί της τους γιατρούς, όρθιους και αξιοπρεπείς**



## Συγκέντρωση εργαζομένων νοσοκομείων στο υπ. Υγείας

**ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ** έξω από το υπουργείο Υγείας προγραμματίζει για σήμερα στις 13.30, το Σωματείο Εργαζομένων στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός». Σύμφωνα με το Σωματείο, στη συγκέντρωση θα συμμετάσχουν και εργαζόμενοι από τα νοσοκομεία «Αττικό», «ΚΑΤ», «ΨΝΑ», «Άγιος Σάββας». Οι εργαζόμενοι διεκδικούν σταθερή και μόνιμη δουλειά για όλους, μονιμοποίηση των επικουρικών, των εργολαβικών και όσων εργάζονται με ελαστικές σχέσεις εργασίας, ενώ απαιτούν «να φύγουν οι εργολάβοι από τα νοσοκομεία και να σταματήσει το αίσχος των ατομικών συμβάσεων». Επιπλέον ζητούν: πρόσληψη μόνιμου προσωπικού σε όλους τους κλάδους.



Στο σημερινό τετρασέλιδο «Εργαζόμενοι και Λαϊκή Συμμαχία» μπορείτε να διαβάσετε:

> Μεγάλο αφιέρωμα, με ρεπορτάζ και αρθρογραφία, στις σχέσεις εργασίας και στις συνθήκες δουλειάς των εργαζομένων στην Καθαριότητα των νοσοκομείων και των δημόσιων σχολείων.

> Πείρα από την συνδικαλιστική παρέμβαση του Κόμματος σε μεγάλη εταιρεία παραγωγής τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού.

## ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

# Το νοσοκομείο - επιχείρηση είναι ο νέος εργολάβος

Με αφορμή τις τελευταίες εξελίξεις με τις ατομικές συμβάσεις των εργαζομένων που απασχολούνται στα εργολαβικά συνεργεία

## ΑΡΘΡΟ

Το τελευταίο διάστημα, στους χώρους των δημόσιων νοσοκομείων υπάρχουν σοβαρές εξελίξεις στα συνεργεία καθαριότητας, σίτισης και φύλαξης. Πολλή συζήτηση γίνεται για τις νέες **ατομικές συμβάσεις** που δύνανται να συνάπτουν τα νοσοκομεία με αυτούς τους εργαζόμενους, οι οποίοι, πολλά χρόνια τώρα, δουλεύουν ανελλιπώς σε υπηρεσίες κρίσιμες για τη λειτουργία των νοσοκομείων και εξυπηρετούν ζωτικές ανάγκες, αλλά βρίσκονται από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 κάτω από καθεστώς στυγνής εκμετάλλευσης.

Με αποφάσεις των κυβερνήσεων ΝΔ - ΠΑΣΟΚ τότε (αλλά και όλων των μετέπειτα κυβερνήσεων), αντικαταστάθηκε σταδιακά το μόνιμο προσωπικό σε αυτούς τους κλάδους με εργολαβικούς εργάτες.

Είναι πασίγνωστο πως οι εργολάβοι εισπράττουν από το δημόσιο νοσοκομείο τουλάχιστον τα τριπλάσια από αυτά που αποδίδουν στους εργαζόμενους (περίπου 1.500 - 1.700 ευρώ ανά εργαζόμενο). Πληρώνουν με 350 - 550 ευρώ (ανάλογα με τα νυχτερινά και τις αργίες), άμα, όποτε και αν (δεν υπάρχει μήνας που να πληρώνουν στην ώρα τους), ενώ συχνά τα έσοδα που αποδίδονται στο ΙΚΑ είναι λιγότερα από τα πραγματικά.

Εννοείται πως οι συνάδελφοι των συνεργείων δουλεύουν συνεχώς κάτω από τρομοκρατία, εξευτελισμούς, απειλές και αυταρχισμό. Ο κάθε εργαζόμενος έχει πλέον καταλάβει τον παρασιτικό ρόλο των εργολάβων. Αυτά τα τρωκτικά που απομυζούν τον ιδρώτα των εργαζομένων, τα δεδουλευμένα τους, πρέπει να ξεκουμπιστούν από το νοσοκομείο.

**Μόνο την προηγούμενη βδομάδα**, στον «Ευαγγελισμό» η εργολαβική εταιρεία προχώρησε σε απολύσεις, έχει τους εργαζόμενους απλήρωτους κάθε τρεις και λίγο και για μήνες. Εξελίξεις που μόνο μετά την αποφασιστική δράση και πολύμορφες κινητοποιήσεις του σωματίου ανακλήθηκαν. Στο Σισμανόγλειο, η διοίκηση λύνει τη σύμβαση με τον παλιό εργολάβο και συνάπτει άλλη με νέο, απολύοντας ουσιαστικά 100 εργαζόμενους στην Καθαριότητα προκειμένου να προσλάβει νέους πιο φτηνούς κι ευέλικτους «σκλάβους» κάτω των 25 ετών.

## Η νέα ελεεινότητα με τους «ατομικούς εργολάβους»

Από το Νοέμβριο του 2015, με εγκύκλιο τότε του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Γ. Κατρούγκαλου, επιχειρήθηκε να μετατραπούν οι ατομικές συμβάσεις με τον εργολάβο σε ατομικές συμβάσεις με το νοσοκομείο. **Δηλαδή, το νοσοκομείο να γίνει εργολάβος**, γλιτώνοντας όμως το ΦΠΑ που απέδιδε νοικιάζοντας υπηρεσίες!

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, με την τελευταία σχετική εγκύκλιο (22/3/2016) του υπουργείου Υγείας, κάνει γνωστό πως πλέον, κάθε φορέας στην Υγεία μπο-



Εργαζόμενες στην Καθαριότητα του ΠΑΓΝΗ διαμαρτύρονται στην 7η ΥΠΕ και στη διοίκηση του νοσοκομείου για τους όρους δουλειάς και τις ατομικές συμβάσεις

ρεί να απασχολεί τον κάθε εργαζόμενο στην Καθαριότητα ως **ατομικό εργολάβο**.

Δηλαδή μία νέα ελεεινότητα, που δεν είναι σχέση εξαρτημένης εργασίας, με ΦΠΑ και κρατήσεις στα Ταμεία που πρέπει να πληρώσει ο εργαζόμενος, χωρίς ΒΑΕ, χωρίς «δώρα», χωρίς πρόσθετη αποζημίωση για νυχτερινά και αργίες, ενώ παράλληλα δεν προβλέπονται και άδειες (κανονικές, αναρρωτικές), αφού κάθε απουσία θεωρείται «ανεργός» εργασιακό χρόνο! Και με οριστική λήξη τους (άρα απόλυση) το Δεκέμβριο του 2017.

Επιπλέον, προβλέπεται ότι το νοσοκομείο - εργολάβος πληρώνει εφόσον επαρκούν οι πιστώσεις του. Άρα, η παραπομπή είναι σαφής: «Φέρτε έσοδα στο νοσοκομείο (από μπίζνες, εταιρείες και ασθενείς - πελάτες), για να 'χει να πληρώνει!»

**Υπάρχει πείρα.** Στο Δρομοκαϊτείο οι εργάτες της Καθαριότητας που έχουν προσληφθεί στο νοσοκομείο με ατομικές συμβάσεις είναι επί μήνες απλήρωτοι. Το ίδιο έχει ισχύσει σε Κυκλάδες, Δράμα, Καλαμάτα. Τα στελέχη των διοικήσεων των νοσοκομείων αρθρογραφούν και διαφημίζουν αυτό το νέο αίσχος, ενώ ήδη σε μεγάλα νοσοκομεία όπως το «Αττικό» και το Κρατικό της Νίκαιας, είναι σε εξέλιξη η διαδικασία των ατομικών συμβάσεων. Έχουν, επίσης, ήδη γίνει ατομικές συμβάσεις στα συνεργεία της φύλαξης στην «Πολυκλινική» και την καθαριότητα του Οφθαλμιατρείου («Ευαγγελισμός»).

## Ο ρόλος παλιού και νέου κυβερνητικού συνδικαλισμού

Πρωτοπόροι στη διαδικασία διαφήμισης κι εδραίωσης αυτών των συμβάσεων στάθηκαν κάποιοι εργατοπατέρες στην ΠΟΕΔΗΝ (πλειοψηφία ΠΑΣΚΕ - ΔΑΚΕ), αλλά και σε αρκετά σωματεία. Με ανακοινώσεις που εξυμνούσαν τις ατομικές συμβάσεις, πολλές φορές με τρόπο φαιδρό, όπως «το νοσοκομείο λάμπει κι οι καθαρίστριες αγαλιάζουν», βοήθησαν αποφασιστικά να υπογραφούν οι ελεεινές αυτές συμβάσεις.

Ήδη, πριν ακόμη βγει η εγκύκλιος, έσπευσαν να πουν πως τώρα δήθεν θα δοθεί λύση στο πρόβλημα των χιλιάδων εργολαβικών εργαζομένων, είπαν πως «επιτέλους πετιούνται οι εργολάβοι έξω κι αυτό είναι μια νίκη»... κι έτρεξαν να βάλουν πλάτη στην πιο άθλια εκμετάλλευση των εργαζομένων στην Καθαριότητα! Δεν είναι πρώτη φορά που επιλέγουν να γίνουν ο ιμάντας που θα φέρει πιο κοντά τις νέες αντιδραστικές αλλαγές.

Ότι κάτι σάπιο υπάρχει και σ' αυτό το... «βασίλειο» φαίνεται, λοιπόν, και από τη στάση των εκπροσώπων του παλιού και νέου κυβερνητικού συνδικαλισμού, που εκτός των άλλων, όλα τα προηγούμενα χρόνια λύσσαζαν για να μη γράφονται στα σωματεία οι εργαζόμενοι στα εργολαβικά συνεργεία, έσπευσαν να δικαστήρια τα σωματεία που το έκαναν, δεν κούνησαν το μικρό τους δαχτυλάκι ενάντια στην αυθαιρεσία των εργολάβων και όταν το ΠΑΜΕ έκανε παρεμβάσεις, το κατηγορούσαν ότι «φτιάχνει την εκλογική του δεξαμενή».

## Η ύπουλη στάση των δυνάμεων του τυχολογισμού

Πιο προσεκτική και ύπουλη είναι η στάση των δυνάμεων της ΑΝΤΑΡΣΥΑ - ΛΑΕ. Ενώ στα λόγια ψελλίζουν κάτι για μόνιμη - σταθερή δουλειά, την ίδια ώρα προβάλλουν σαν «ελιγμό» την πίεση στις διοικήσεις για να φύγει ο εργολάβος και να διεκδικήσουν οι εργαζόμενοι «ατομική σύμβαση με δικαιώματα» (!) Παρουσιάζουν την ατομική σύμβαση ότι δήθεν είναι καλύτερη από τον εργολάβο (στο πλαίσιο της γνωστής λογικής του λιγότερο κακού).

Η κριτική που κάνουν στην κυβέρνηση είναι κυρίως ότι «πετάει το μπαλάκι στις διοικήσεις» και δεν προχωράει άμεσα στο δώξιμο των εργολάβων και όχι ότι θέλει να επιβάλει στη θέση των εργολάβων μία άθλια ελαστική εργασιακή σχέση. **Όλες οι άλλες πολιτικές δυνάμεις (πρώην και νυν κυβερνητικοί, τυχολογικοί) «κάνουν τις πάπιες» στο αίτημα για μόνιμη σταθερή δουλειά ή στην καλύτερη των περιπτώσεων το θεωρούν σαν κάτι μακρινό, για τη «δεύτερα παρουσία».**

**Η μόνη πραγματική λύση, όμως, είναι ακριβώς αυτή, δηλαδή σταθερή και μόνιμη δουλειά, με πλήρη εργασιακά - ασφαλιστικά δικαιώματα με μόνιμο προσωπικό, τόσο που να αντιστοιχεί στις πραγματικές ανάγκες των νοσοκομείων.** Εξω τώρα όλοι οι εργολάβοι. Όχι στα νέα δεσμά των εξευτελιστικών ατομικών συμβάσεων. Να σταματήσει κάθε μορφή τρομοκρατίας και καταστολής ενάντια στα συνδικαλιστικά δικαιώματα. Να πληρωθούν άμεσα όλα τα δεδουλευμένα.

Με αυτά τα αιτήματα, οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ συνεχίζουν να παλεύουν και να οργανώνουν την κινητοποίηση των σωματείων μαζί με τους εργαζόμενους στα συνεργεία, σήμερα Πέμπτη, στις 1.30 μ.μ., έξω από το υπουργείο Υγείας.

Γ.Σ. - Τ.Ε.



Η Καθαριότητα ήταν από τους πρώτους τομείς που χρησιμοποιήθηκαν από τις κυβερνήσεις για τη διείσδυση των εργολαβικών εταιρειών σε υπηρεσίες του Δημοσίου και κατά συνέπεια για το κτύπημα της μόνιμης και σταθερής εργασίας, συνολικά για τη χειροτέρευση των όρων δουλειάς. Βασικοί χώροι όπου εφαρμόζεται αυτή η πολιτική

και επεκτάθηκαν τα προηγούμενα χρόνια οι ελαστικές μορφές απασχόλησης στην Καθαριότητα είναι τα δημόσια σχολεία, τα πανεπιστήμια και τα νοσοκομεία.

Η κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει στην εντατικοποίηση της εργασίας και στην ένταση της εργασιακής εκμετάλλευσης, ακόμα και για τους μόνιμους εργαζόμενους,

## Από τα εργολαβικά συνεργεία στα

«Θερμοκήπιο» για την παραπέρα ελαστικοποίηση της δουλειάς και για νέες ανατροπές οι εργασιακές σχέσεις σε νοσοκομεία, πανεπιστήμια, σχολεία

**Β**ασικό πεδίο δράσης των εργολαβικών εταιρειών είναι τα νοσοκομεία και τα πανεπιστήμια. Δυο - τρεις εταιρείες, που γιγαντώθηκαν τα τελευταία χρόνια, δραστηριοποιούνται στην καθαριότητα, αλλά και στη φύλαξη των δημοσίων κτιρίων, βγάζοντας κυριολεκτικά «από τη μύγα ξύγκι».

Δεν τους αρκεί ότι συμπιέζουν ακόμα και τα στοιχειώδη εργατικά δικαιώματα που έχουν απομείνει, αλλά παραβιάζουν τους όρους ακόμα και αυτών των κατάπτυστων για τους εργαζόμενους συμβάσεων που υπογράφουν με κρατικές υπηρεσίες και οργανισμούς: Προσλαμβάνουν λιγότερους από αυτούς που αναφέρουν οι συμβάσεις, αφήνουν απλήρωτο το προσωπικό, το μεταθέτουν από χώρο σε χώρο, ανάλογα με το πού εντοπίζουν κενά και ανάγκες, απογειώνοντας κυριολεκτικά την εντατικοποίηση της δουλειάς, για να βγάλουν κέρδη εκατομμυρίων ευρώ.

Πριν λίγους μήνες, η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ψήφισε διάταξη που επιτρέπει την πρόσληψη καθαριστών/-στριών με συμβάσεις μισθώσης έργου. Αν και προσπάθησε να το εμφανίσει ως μέτρο που διώχνει τις εργολαβικές εταιρείες από τις υπηρεσίες του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, στην ουσία μετατρέπει τους ίδιους τους εργαζόμενους σε εργολάβους.

Έτσι, η συγκυβέρνηση καλεί τους εργαζόμενους να υπογράψουν συμβάσεις έργου που καμία σχέση δεν έχουν με το χρόνο και δικαίο αίτημά τους για μόνιμη και σταθερή δουλειά με δικαιώματα. Μέσω των συμβάσεων έργου, οι εργαζόμενοι αποκλείονται από στοιχειώδη δικαιώματα όπως τα επιδόματα Χριστουγέννων, Πάσχα, αδείας κ.ά. Για την ώρα, οι συμβάσεις αυτές εστιάζουν στην καθαριότητα, αλλά είναι βέβαιο ότι σύντομα θα επεκταθούν και σε άλλους τομείς, όπως η σίτιση, η φύλαξη κ.ά.

### Ίδια κατάσταση στα δημόσια σχολεία

Στα δημόσια σχολεία, ύστερα από αγώνες, για ένα μέρος των εργαζομένων οι συμβάσεις ανάθεσης έργου μετατράπηκαν σε συμβάσεις αορίστου χρόνου. Ο αριθμός των εργαζομένων με αυτό το καθεστώς δεν ξεπερνά τις 4.000. Αυτό το προσωπικό σήμερα, εκτός από την καθαριότητα των σχολείων, υποχρεώνεται να κάνει και άλλες δουλειές, ακόμα και καθαριότητα των νεκροταφείων, μετά την ένταξή του στους δήμους. Ένα άλλο μέρος των συναδέλφων τους έγινε μόνιμο με καθεστώς μερικής απασχόλησης, ακόμα μίας ώρας τη μέρα!



Στον κλάδο δουλεύουν κατά βάση γυναίκες, με εξευτελιστικούς μισθούς και άθλιες συνθήκες

Παράλληλα, στα δημόσια σχολεία πάνω από 8.500 εργαζόμενοι απασχολούνται εδώ και χρόνια με συμβάσεις έργου. Τις συμβάσεις αυτές υπέγραψαν τα προηγούμενα χρόνια για λογαριασμό του υπουργείου Παιδείας είτε οι προϊστάμενοι των Διευθύνσεων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, είτε οι διευθυντές των σχολικών μονάδων και τώρα οι πρόεδροι των οικείων Σχολικών Επιτροπών.

Επιπλέον, τα προηγούμενα χρόνια, οι συμβάσεις ανανεώνονταν με τους ίδιους εργαζόμενους. Αντιθέτως, τα τελευταία τρία χρόνια δεν συμβαίνει αυτό, με αποτέλεσμα εργαζόμενοι που δούλευσαν στο συγκεκριμένο τομέα για χρόνια, να έχουν χάσει τη δουλειά τους. Οι εργαζόμενοι που απασχολούνται με σύμβαση έργου είναι στην πλειοψηφία τους γυναίκες, που αμείβονται με ποσά των 200-300 ευρώ μηνιαίως. Για πολλές από αυτές, αυτό είναι και το μοναδικό τους εισόδημα.

Πολλές από τις εργαζόμενες ανήκουν σε μονογονεϊκές οικογένειες και έχουν παιδιά που χρειάζονται ειδική φροντίδα. Μέσα σε όλα, έρχεται να προστεθεί και η μείωση των δαπανών για την καθαριότητα των

σχολείων κατά 10%, με αποτέλεσμα μια σειρά δήμοι να μετακυλούν τη μείωση στις αποδοχές των εργαζομένων, μειώνοντας περαιτέρω τους ήδη πενιχρούς μισθούς. Επίσης, η καταβολή των δεδουλευμένων καθυστερεί αδικαιολόγητα από το υπουργείο (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) και πολλοί δήμοι, με τη σειρά τους, παρ' ότι είναι οι εργοδότες, αρνούνται να καταβάλουν τα δεδουλευμένα.

### Κοροϊδία με ΚΟΙΝΣΕΠ και άλλους τρόπους

Ακόμα, πρέπει να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση προβάλλει συχνά πυκνά σαν λύση τη δημιουργία ΚΟΙΝΣΕΠ από τους εργαζόμενους, που και αυτή κινείται στη λογική της εργολαβίας και δεν εξασφαλίζει το δικαίωμα στη δουλειά.

Δεν πρέπει, τέλος, να περάσει απαρατήρητος ο νέος κυβερνητικός εμπαιγμός σε βάρος των καθαριστών/-στριών στα δημόσια σχολεία: Σε νομοσχέδιο για τους ΟΤΑ, η κυβέρνηση είχε συμπεριλάβει άρθρο που προέβλεπε την ανανέωση των συμβάσεών τους για ένα ακόμα χρόνο (μέχρι το τέλος της επόμενης σχολικής χρονιάς), το οποίο όμως στη συνέχεια αφαίρεσε! Στην απεργία των καθαριστών/-στριών στις 30 Ιούνη, ο υπουργός Εσωτερικών, Π. Κουρουμπλής, είχε δεσμευτεί ότι θα συμπεριλάβει σε άλλο νομοσχέδιο ώστε να ψηφιστεί πιο γρήγορα, κάτι όμως που δεν έχει γίνει ακόμα, δείχνοντας ότι άλλες είναι οι πραγματικές προθέσεις της κυβέρνησης.



## ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

στην αντιμετώπιση τμήματος των καθαριστών/-στριών σαν «εργολάβους» από το κράτος και τους οργανισμούς του, στη δραστηριοποίηση μεγάλων εργολαβικών εταιρειών που μεταφέρουν από τη μια επιχείρηση στην άλλη τους εργαζόμενους, χωρίς αποζημιώσεις, με χαμηλούς μισθούς και με την εργοδοτική τρομοκρατία

να κυριαρχεί στους χώρους δουλειάς, προσπαθώντας να εμποδίσουν ή και να απαγορεύσουν τη συνδικαλιστική δράση.

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ συνεχίζει απαρέγκλιτα την ίδια αντεργατική πολιτική, διατηρώντας με διάφορους τρόπους και μορφές το καθεστώς της εργασιακής και πολιτικής ομηρίας χιλιάδων εργαζομένων.

Τα μέτρα που μέχρι στιγμής έχει πάρει (όπως η δυνατότητα σύναψης ατομικών συμβάσεων μίσθωσης έργου στα νοσοκομεία) και οι προτάσεις που κάνει (δημιουργία ΚΟΙΝΣΕΠ) δεν κάνουν τίποτα άλλο παρά να «νομιμοποιούν» την παραπέρα ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών και να ανακυκλώνουν την ανεργία.

# Στους «ατομικούς εργολάβους»

## Συγκέντρωση σήμερα στο υπουργείο Υγείας

Σε παράσταση διαμαρτυρίας σήμερα, στη 1.30 μ.μ., για τα προβλήματα των εργολαβικών εργαζομένων, προχωράει το Σωματείο Εργαζομένων στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός». Τις προηγούμενες μέρες, η κινητοποίηση του Σωματείου είχε αποτέλεσμα να ανακληθούν δύο απολύσεις εργαζομένων στα εργολαβικά συνεργεία της καθαριότητας, αλλά και να καταβληθούν τα δεδουλευμένα δύο μηνών.

Στην κινητοποίηση θα πάρουν μέρος και άλλα σωματεία διεκδικώντας: Σταθερή και μόνιμη δουλειά για όλους. Νομιμοποίηση των επικουρικών, των εργολαβικών και όσων εργάζονται με ελαστικές σχέσεις εργασίας. Να φύγουν οι εργολάβοι από τα νοσοκομεία και να σταματήσει το αίσχος των ατομικών συμβάσεων. Πρόσληψη μόνιμου προσωπικού σε όλους τους κλάδους. Εκτακτη επιχορήγηση του νοσοκομείου από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Στο μεταξύ, σύσκεψη για τις εργαζόμενες στην καθαριότητα προγραμματιζόταν για χτες αργά το απόγευμα στα Πάννενα, με πρωτοβουλία της Επιτροπής Αγώνα Καθαριστριών Ιωαννίνων. Στην ανακοίνωσή της, η Επιτροπή περιγράφει την κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι σχολικές καθαρίστριες που βρίσκονται «στον αέρα» με το τέλος κάθε σχολικής χρονιάς.

Όπως σημειώνει, «με τη λήξη των συμβάσεων καταθέσαμε όλες μας τα χαρτιά για να βγούμε στο ταμείο ανεργίας, όπως συμβαίνει τα τρία τελευταία χρόνια. Ομως, το μεγαλύτερο κομμάτι των καθαριστριών δεν θα μπορέσει να βγει στο ταμείο ανεργίας, λόγω των πετσοκομμένων μισθών και των λίγων αιθουσών. Το καλοκαίρι οι περισσότερες θα αναγκαστούμε να δουλεύουμε με «μαύρη εργασία» για να στηρίξουμε τις οικογένειές μας, αφού μένουμε άνεργες».

## ΤΑΞΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ - ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ

# Πάλι σε δύσκολες συνθήκες για την οργάνωση του κλάδου

## Πρωτοβουλίες αγώνα με πανελλαδική απήχηση και σταθερό μέτωπο στον εργοδοτικό - κυβερνητικό συνδικαλισμό

Υπηρετώντας την ίδια γραμμή με την εργοδοσία και την κυβέρνηση, ο κυβερνητικός και εργοδοτικός συνδικαλισμός, όπου μπορεί, προσπαθεί να κρατήσει τον κλάδο σε αδράνεια. Είναι ενδεικτικό ότι μέχρι το Δεκέμβριο του 2016, η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας (ΟΙΥΕ) είχε να κηρύξει απεργία στο συγκεκριμένο κλάδο για πάνω από δέκα χρόνια!

Στην αντίπερα όχθη δρουν η Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα Καθαριστών - Καθαριστριών Δημόσιων Σχολείων και Εργολαβικών Συνεργείων, με τα σωματεία που συμμετέχουν σε αυτή (Πειραιά, Λάρισας, Μαγνησίας, Συνδικάτο Καθαριστών/-στριών Ν. Αττικής και οι Επιτροπές Αγώνα Δημόσιων Σχολείων Αθήνας και Θεσσαλονίκης), που πρωτοστατούν για την οργάνωση του κλάδου σε ταξική κατεύθυνση.

Τα τελευταία χρόνια, έχουν αναπτύξει σημαντική δράση με την οργάνωση κινητοποιήσεων. Το 2015, με απεργίες, συγκεντρώσεις, παρεμβάσεις, καταλήψεις κι άλλες μορφές, **κατόρθωσαν να ανανεωθούν οι συμβάσεις των καθαριστριών στα δημόσια σχολεία**, κάτι που είχε να γίνει επί τέσσερα χρόνια.

## Συμβολή στην ανάπτυξη των αγώνων

Ενας από τους βασικούς σταθμούς του αγώνα αυτού ήταν η απεργία στις 15 Ιούνιο 2015, την οποία ο κυβερνητικός και εργοδοτικός συνδικαλισμός έκανε ό,τι περνούσε από το χέρι του για να τη σαμποτάρει. Η ΟΙΥΕ αρνήθηκε να πάρει απόφαση και να την κηρύξει. Η πλειοψηφία (ΠΑΣΚΕ) του ΔΣ του Σωματείου Καθαριστριών δημόσιων σχολείων Αθήνας αρνήθηκε να γίνει Γενική Συνέλευση, ώστε να μη ληφθεί απόφαση για απεργία. Στη συνέχεια, μάλιστα, έστειλε έγγραφο στα σχολεία για να δηλώσει ότι το σωματείο δε συμμετέχει σ' αυτήν!

Παρά τη στάση του κυβερνητικού και εργοδοτικού συνδικαλισμού η απεργία έγινε, με την Πανελλαδική Συντονιστική να σημειώνει σε σχετική ανακοίνωση: «*Η απεργία ήρθε ως αποτέλεσμα της κλιμάκωσης του αγώνα μας και κηρύχθηκε από τους εργαζόμενους του κλάδου μέσα από τις Γενικές Συνελεύσεις των σωματείων (...)* Γνωρίζουμε τις δυσκολίες καθώς ο κλάδος είχε να κατέβει σε απεργιακή κινητοποίηση από το 2007 (με πρωτοβουλία που είχε πάρει και τότε η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα)».

Μετά την απεργία, στα τέλη Αυγούστου, πραγματοποιήθηκε παράσταση διαμαρτυρίας στο υπουργείο Εσωτερικών, προκειμένου να γίνει πράξη η ανανέωση των συμβάσεων για τις οποίες είχε δεσμευτεί η κυβέρνηση. Ακολούθησαν κι άλλες κινητοποιήσεις, μέσα στο Σεπτέμβριο, προκειμένου να υλοποιηθούν οι κυβερνητικές δεσμεύσεις, μπροστά και στον επιπλέον κίνδυνο να παγώσουν οι όποιες διαδικασίες, λόγω των βουλευτικών εκλογών



Από παλιότερη κινητοποίηση των καθαριστριών στην Αθήνα

που έγιναν εκείνο το μήνα.

Ακόμα, νέες απεργίες οργανώθηκαν το Δεκέμβριο του 2015 και πρόσφατα τον Ιούνιο του 2016, πάλι μετά από καλέσματα της Πανελλαδικής Συντονιστικής. Ενδιάμεσα έγιναν παραστάσεις, συγκεντρώσεις, παρεμβάσεις, με βασικό αίτημα το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή εργασία για όλους, με πλήρη δικαιώματα.

## Το πλαίσιο πάλης

Συνολικά, η Πανελλαδική Συντονιστική, τα σωματεία και οι Επιτροπές Αγώνα που τη συγκροτούν, προβάλλουν το παρακάτω πλαίσιο αιτημάτων, κοινό για το σύνολο του κλάδου:

- Επαναφορά των Βαρέων Ανθυγιεινών ενσήμων για όλους τους εργαζόμενους στον κλάδο.
- Νομιμοποίηση όλων των συμβασιούχων χωρίς όρους και προϋποθέσεις, χωρίς κριτήρια αιθουσών, με πλήρη και σταθερή εργασία και πλήρη μισθολογικά και ασφαλιστικά δικαιώματα.
- Καμία απόλυση εργαζομένου, ανανέωση όλων των συμβάσεων των εργαζομένων με σύμβαση μίσθωσης έργου στα σχολεία.
- Κανένας μεγαλοεργολάβος καθαρισμού ή συνεργείο μέσα στα σχολεία και σε κάθε δημόσιο κτίριο (νοσοκομεία, πανεπιστήμια κ.ά.), να προσληφθούν όλοι οι εργαζόμενοι από το κράτος με πλήρη και σταθερή εργασία.
- Καμία απόλυση εργαζομένου στα εργολαβικά συνεργεία, διασφάλιση της εργασίας για όλους τους εργαζόμενους, ανεξάρτητα σε ποιο συνεργείο έχει κυρωθεί το έργο.
- Όχι στην εντατικοποίηση της δουλειάς, μαζικές προσλήψεις καθαριστών/-στριών για καθαρά νοσοκομεία και δημόσιους οργανισμούς.

## Ορισμένα αποκαλυπτικά παραδείγματα

### Τα κλαδικά σωματεία καταγγέλλουν σημεία και τέρατα σε ό,τι αφορά τις πρακτικές εργολάβων, διοικήσεων οργανισμών και δημοτικών αρχών

Πολλές είναι οι καταγγελίες των **κλαδικών σωματείων**, που δείχνουν ανάγλυφα τις άθλιες συνθήκες εργασίας στο χώρο της καθαριότητας και τη σύμπραξη κυβέρνησης - εργολάβων και δημοτικών αρχών σε βάρος των εργαζομένων. Ας δούμε ορισμένα ενδεικτικά παραδείγματα, από τα πιο πρόσφατα που είδαν το φως της δημοσιότητας:

■ Εργολαβική εταιρεία σε **δημόσιο νοσοκομείο της Αθήνας**, επικαλούμενη την ...εξαιρετική συνεργασία με τη διοίκηση του νοσοκομείου, έκανε δωρεά σε αυτό (!) πάνω από πέντε εργάτες, αναλαμβάνοντας να τους πληρώσει η ίδια για εργασίες που θα κάνουν στο νοσοκομείο, χωρίς να παίρνει την αντίστοιχη αμοιβή που προβλέπεται από τη σύμβαση! Προφανώς, εργολάβος και διοίκηση του νοσοκομείου αναπολούν την εποχή της δουλειάς...

■ Πέρσι το καλοκαίρι, η **δημοτική αρχή Περάματος** (ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ) απέλυσε 20 καθαρίστριες σχολικών μονάδων που δούλευαν από 10 έως 18 χρόνια για να τις αντικαταστήσει με άλλες. Το πρόσχημα που χρησιμοποιήθηκε ήταν ότι «*υπάρχουν χιλιάδες άνεργοι και έχουν και αυτοί δικαίωμα να διεκδικήσουν μία θέση*».

Προχωρώντας πιο πέρα, έστειλε έγγραφο στους διευθυντές των σχολείων, με το οποίο τους καλούσε να πετάξουν έξω από τα σχολεία τις καθαρίστριες, τις οποίες εμφάνιζε ως «*επικίνδυνα στοιχεία*», ικανά να προκαλέσουν από «*κλοπές, φθορές*» και «*βανδαλισμούς*» μέχρι «*ατυχήματα εντός του σχολικού χώρου*!» Το έγγραφο αυτό ήταν η «*απάντηση*» της δημοτικής αρχής στο δίκαιο αίτημα των καθαριστριών να ανανεωθεί η σύμβασή τους κανονικά και να μετατραπούν οι συμβάσεις τους σε μόνιμες, σταθερές εργασίες, με πλήρη δικαιώματα.

■ Χαρακτηριστική είναι η πρόσφατη καταγγελία του Σωματείου Καθαριστών - Καθαριστριών νομού Λάρισας για τη δράση της εργολαβικής εταιρείας στο **Πανεπιστήμιο Ακό Νοσοκομείο Λάρισας**, η οποία από την 1η Γενάρη 2016 «*διαδέχθηκε*» την προηγούμενη πολυεθνική επιχείρηση που διαχειριζόταν το έργο της καθαριότητας στο ίδιο νοσοκομείο. Σύμφωνα με το Σωματείο, η νέα εταιρεία «*εκβιάζοντας απαίτησε από τους εργαζόμενους να υπογράψουν οικειοθελή αποχώρηση από την προηγούμενη επιχείρηση προκειμένου να συνεχίσουν να δουλεύουν. Με αποτέλεσμα 11 περίπου εργαζόμενοι που αρνήθηκαν να συναινέσουν στον εκβιασμό και καθάριζαν το πανεπιστημιακό Νοσοκομείο για μία δεκαετία, να βρεθούν στην ανεργία*».

«*Αυτή είναι απ' ό,τι φαίνεται μια πάγια πρακτική της εν λόγω εταιρείας*», καθώς, όπως καταγγέλλει το σωματείο, σε όποιο έργο αναλαμβάνει και διαδέχεται την προηγούμενη «*απαίτει εκβιαστικά από τους εργαζόμενους να μην λαμβάνουν την αποζημίωση*». Μ' αυτόν τον τρόπο, η προηγούμενη εταιρεία που κατείχε το έργο και η οποία τις περισσότερες φορές είναι η ίδια (!) «*κερδίζει εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ, που αντιστοιχούν στις αποζημιώσεις των εργαζομένων σε όλη την Ελλάδα. Το ίδιο έγινε και στο νοσοκομείο της Κέρκυρας αλλά και σε άλλα νοσοκομεία*». Κι όλα αυτά επειδή, σύμφωνα με το σωματείο, οι δύο εταιρείες απαρτίζονται από τα ίδια πάνω κάτω στελέχη!



## Εξοφλούνται οι προμηθευτές νοσοκομείων



**ΑΡΧΙΣΕ** η εξόφληση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του Υπουργείου Υγείας προς τους προμηθευτές των νοσοκομείων, μετά την εκταμίευση της πρώτης δόσης των κονδυλίων που προβλέπει η συμφωνία για το κλείσιμο της αξιολόγησης, όπως ανέφερε χθες το Υπουργείο Υγείας.

Ήδη, **εγκρίθηκε το ποσό των 254 εκατ. ευρώ, που προορίζεται για τα νοσοκομεία της 1ης και της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας (ΥΠΕ). Το αμέ-**

**σως επόμενο χρονικό διάστημα θα ακολουθήσουν και τα νοσοκομεία των υπολοίπων ΥΠΕ. Επιπλέον, εγκρίθηκαν 68 εκατ. ευρώ, για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του Γ.Ν. «Παπαγεωργίου» της Θεσσαλονίκης.** Σύμφωνα με το σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας, έως το τέλος του 2016 θα έχουν εξοφληθεί συνολικά 1,1 δισεκατ. ευρώ ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές Υγείας.